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Losung der Ubungsaufgabe UA_1 5.2.A:

e Lgsungsansatz Uber HELMHOLTZ:

lg()=+lga — g + Ipc Ig(), weil die Quelle geladen werden soll!
e R Ua  Us o RURs

R2+R3 R1+R2//R3 R2+R1//R3 Rl//R3+R2
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"2 15R 15R  C15R 3R
e Umstellen nach I¢:

3R|B +2UB—UA

2
3lg +%—U?A= 150 mA + 60 mA — 45 mA = 165 mA

e Probe der Zahlenwerte tber eine PSpiCE-Simulation (sieche auch [11] — Abschn. 1.2):

R1 16.00V R4

165mA

Bild UA_1_5.2.A_1: Simulationsschaltung mit dem Ergebnis einer DC-Analyse

Anmerkung: Der Current-Marker wird in PSPICE so gesetzt, dass der angegebene Strom vom Marker
ausgehend durch das jeweilige Bauelement flie3t (siche rote Hilfspfeile).

Im vorliegenden Fall werden beide Spannungsquellen ,,geladen®. Sie nehmen Leistung auf, da die
Strome beider Quellen in Richtung der Spannungszahlpfeile flieBen.

Ende dieser Losung
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Zusatzaufgabe:

Berechnen Sie die Spannung iiber Ry mit der Stromquellen-Ersatzschaltung. Mit der Kenntnis von U;
gelingt eine zusitzliche Probe zum Strom |g. Falls der berechnete Wert von I fehlerbehaftet ist, erhilt
man einen Wert flir U3, der nicht zum gewliinschten Ladestrom Iy fiihrt !
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Rs Bild UA_1_5.2.A_2:
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e Probe fiir Iz (Maschensatz m1): U, l
UB+U2—U3 =0 bzw.: UB+IB'R2_U3 =0 Vo ____ ——
) Us
Us;-Ug 16-6 , Bild UA_1_5.2.A_3:

Ig = R, - 200 mA =50 mA (stimmt !) Lésungshinweise zur Zusatzaufgabe

Fiir die Leistungen der drei Quellen (dargestellt im V-ZPS) gilt (siche auch Bild UA 1 52.A 1):

Py =Up 1A =9 V- (+35 mA) =315 mW (nimmt Leistung auf)
P =Ug-lg =6 V-(+50 mA) =300 mW (nimmt Leistung auf)
Maschensatz m2: U3 +Us-Uc+U4 =0 bzw.: Uc=U3z+Us5+Uy

UC =U3+ |C'(R4+R5)=16 V+66 V=82V
Pc=Uc:1c=(-82V)-165 mA=-13,53 W (gibt Leistung ab)

Output-File von PSPICE:
V_UA 3.500E-02 und: V_UB 5.000E-02 (Werte fiir 1 und Ig)
TOTAL POWER DISSIPATION -6.15E-01 WATTS (Wert fiir P5 + Pg)

Diese Leistung (P4 + Pg) wird hier negativ angegeben, da die Quellenleistungen (nur Spannungs-
quellen — leider keine Stromquellen) in PSPICE immer im Q-ZPS dargestellt werden.

Hinweis: Aufgaben mit vergleichbaren Inhalten finden Sie im:
Ubungsbuch [14] — Berechnungsbeispiele 5.5 bis 5.7

Ende der zusatzlichen Lésung
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